

Секция «Мировая политика»

Угрозаобразующие факторы безопасности в регионе Большого Кавказа в условиях сочинской Олимпиады

Серый Николай Иванович

Аспирант

*Костромской государственный университет им. Н. А. Герасова, исторический,
Кострома, Россия*

E-mail: seriynic@mail.ru

События грузино-осетинского противостояния августа 2008 года и последующее за ними признание независимости Южной Осетии и Абхазии в известной мере являются факторами, определяющими текущее и среднесрочное развитие международной безопасности и стабильности в регионе Большого Кавказа. Возникшая ситуация в зоне Южного Кавказа создала как потенциальные возможности и перспективы, так и новые угрозы и вызовы безопасности и стабильному развитию. Вместе с тем некоторое время в политической жизни региона не случилось вызовов, сопоставимых с «горячим августом» 2008 года. Среди международных игроков сохранение status quo лежит в сфере интересов лишь России. Реализуемая политика представляется вполне рациональной, поскольку какая-либо дестабилизация обстановки в кавказском регионе может нанести урон международному положению России в ходе подготовки и проведения XXII Зимних Олимпийских игр 2014 года в г. Сочи.

Предпринимаемый Вашингтоном «upgrade reset» свидетельствует, в том числе и об отсутствии положительных тенденций для США в вопросах ослабления влияния РФ в рассматриваемом регионе. «Кавказский вопрос» в рамках «перезагрузки» практически не обсуждается, что служит индикатором, заставляющим сохранять имеющиеся в регионе интересы и влияние под пристальным контролем. Как следует из аналитического доклада, подготовленного Вашингтонским аналитическим центром стратегических и международных исследований, опубликованного 6 февраля 2013 года, главными целями США на Южном Кавказе являются: обеспечение безопасности, демократизация и доступ к природным ресурсам, а также маршрутам их транспортировки с Каспия и Центральной Азии в обход России и Ирана. В ходе доклада рассматриваются векторы политики США в отношении Грузии, Азербайджана, Армении. Руководство этих государств рассматривается Вашингтоном в качестве союзника в спорах с Россией. Силами, способными противостоять США, названы Россия и Иран. При этом США планируют полностью исключить Иран из кавказской экономики и политики [1]. На страницах указанного доклада также рассматриваются комбинации конфликтов между Азербайджаном и Арменией, Азербайджаном и Ираном, Грузией и Россией, обозначены интересы США в эскалации напряженности в регионе и управления ее ходом и последствиями. С учетом положений доклада, а также привлеченным для анализа комплексом альтернативных источников, представляется возможным выделить ряд угрозаобразующих факторов и сценариев для России, способных в той или иной степени осложнить проведение Олимпиады и на их фоне существенным образом снизить уровень ее влияния как в зоне Большого Кавказа, так и на мировой арене в целом.

В последнее время Баку присущ курс на создание напряженности по всему спектру своих отношений с соседними странами. Здесь можно отметить и очередной виток

азербайджано-иранских противоречий, и созданный руками Баку фактический тупик в переговорах с Москвой о продлении сроков аренды Габалинской РЛС на условиях нового двустороннего соглашения, а также сохраняющаяся напряженность вокруг вопроса закрепления правового статуса Каспийского моря. Постепенное свертывание status quo в зоне Карабахского конфликта и последующая военная реконсервация конфликта со стороны Азербайджана может стать апогеем избранной политики. На этом фоне Вашингтон, в обозримом будущем, может оказать давление на Анкару в части, касающейся перспективности для неё пересмотра status quo в регионе, который, по аргументации Белого Дома, является в преобладающей части выгодным для Кремля, создавшему в регионе точки военно-политической опоры и продолжающему эти точки усиливать. В случае силового решения Карабахского вопроса представляется вполне вероятным привлечение в зону конфликта сил НАТО (прежде всего США и Турции) в качестве миротворческого меча. В сложившихся условиях Россия будет вынуждена включиться в урегулирование конфликта исходя из собственных внешнеполитических интересов и договора о коллективной безопасности. Кроме того, влияние России на энергетическом рынке снизится.

Несмотря на значительную смену состава политической элиты Грузии в конце 2012 года и некоторых позитивных декларативных заявлениях в сторону России сохраняется тренд напряженности в российско-грузинских отношениях с учетом принципиальных разногласий относительно статуса Южной Осетии и Абхазии [2]. В условиях существующей нестабильности внутривнутриполитического поля Грузии и предстоящих выборов президента о нормализации двухсторонних отношений в краткосрочной перспективе говорить не представляется возможным. Курс на американизацию Грузии продолжится. Однако вызывает сомнение прямой розыгрыш «грузинской карты» до проведения Олимпиады. При этом стоит заметить, что «карта» является наиболее ожидаемым и удобным американским «козырем» в российско-американском «кавказском покере», создающим проблемы в непосредственной границе от олимпийской инфраструктуры. В условиях признания парламентом Грузии геноцида черкесов возникает тандеобразующий фактор международных угроз Южного Кавказа и развития внутривнутриполитической ситуации на Северном Кавказе. Для мирового сообщества формируется представление о единстве кавказских народов, оккупированных Россией. Развитие «черкесского вопроса» для оппонентов России есть часть геополитического моделирования, направленного на создание новых образов российской агрессии на Большом Кавказе в условиях ретроспективных обращений. Так указывается, что предстоящие Олимпийские игры в г. Сочи в 2014 году пройдут в год 150-летия окончания Кавказской войны, и именно на Красной поляне, где 21 мая 1864 года царскими войсками был проведен печально известный в адыгском мире «парад победы» [3]. Вашингтон, посредством проводимого Тбилиси «черкесского вопроса» может предпринимать точечные попытки сепаратизации Северного Кавказа, тем самым отвлекая внимание Москвы от реализации внешней политики на Южном Кавказе.

Приближение Олимпиады в Сочи заставляет международных игроков, заинтересованных в ослаблении позиций России на Большом Кавказе, активизировать свою деятельность. При этом может быть реализован любой сценарий дестабилизации в регионе в качестве фактора угрозы безопасности проведения XXII Зимних Олимпийских игр 2014 года в г. Сочи. Таким образом, в скальывающихся условиях Москва будет вы-

нуждена предпринимать меры по закреплению существующей расстановки фигур на международном поле Большого Кавказа с растущей тенденцией к доминированию.

Литература

1. [www.csis](http://www.csis.org) (Вашингтонский аналитический центр стратегических и международных исследований)
2. www.government.gov.ge (Правительство Грузии)
3. www.adugi.ru (Информационный портал Адыги.ru)